



專題分析

中國電子貨幣

資料一

數字人民幣(e-CNY)由中國人民銀行發行，經過商業銀行再流通至市面，跟人民幣現鈔沒有分別，只是形式上的分別，也是中國的法定貨幣。數字人民幣與大眾熟悉的支付寶有所不同，支付寶只屬於支付系統，而且要上網才能交易，因為每宗交易信息也要傳送回系統伺服器核實及結算。數字人民幣則如同存放在手機內的現金，毋須網絡也能倚賴手機的NFC技術在線下交易，更毋須像信用卡般要等待結算。除了提高交易效率及更可靠之外，國家可以透過數字人民幣的海量交易數據，分析國民的消費模式，從而更精準有效地推出財政及貨幣政策，亦可警示異常交易，防止重大金融事故發生。

整理自報章資料

足不出戶可進行交易買賣

資料二

作為2022年北京冬奧會數字人民幣試點活動，中國銀行牽頭承辦的冬奧數字人民幣試點支付體驗展通過視頻介紹、產品展示、現場體

驗的方式，集中開展數字人民幣體驗活動。冬奧只是數字人民幣試點工作的一部分。隨着今年初數字人民幣(試點版)APP正式上線，數字人民幣逐漸走進日常生活，小額高頻交易成為重要場景。下一步中國人民銀行將繼續穩妥推進數字人民幣研發試點，進一步擴大試點應用場景覆蓋面，研究完善相關制度，深化法定數字貨幣對貨幣政策、金融體系、金融穩定深層影響的研究評估，積極參與法定數字貨幣國際交流等，共同推動法定數字貨幣發展。

整理自報章資料

(a) 解釋哪些因素可能促使電子錢包在中國廣泛使用? 解釋你的答案。(8分)

科技普及因素方面，內地民衆的智能手機使用率很高，使用電子錢包便利。越多人使用智能手機，電子錢包就越大機會被廣泛使用，而且一些智能手機內更預設安裝了電子錢包，鼓勵用戶使用電子錢包。在這種情況下，電子錢包得以在中國廣泛使用。

社會因素方面，隨着商戶及政府推廣，內地民衆對電子錢包應用十分熟悉。不少商戶推出優惠，吸引市民使用電子錢包。他們對這種新貨幣使用方式慢慢接受，成為日常生活的習慣。在這種情況下，電子錢包得以在中國廣泛使用。

技術因素方面，當電子錢包平台的技術能為民衆帶來便捷，降低使用成本，電子錢包會被更多人使用。例如平台能同時支援多款不同類型的智能手機，平台只需綁定借記卡而非信

用卡，更容易入門使用，商戶更只需印刷二維碼而非安裝昂貴的收款器材等。在這種情況下，電子錢包得以在中國廣泛使用。

(b) 「電子貨幣的應用能改善中國人的生活素質。」你是否同意這個看法? 解釋你的答案。(12分)

同意

經濟方面，電子貨幣的便利能鼓勵消費。市民足不出戶便能使用電子貨幣進行交易買賣，不但提升了交易效率，也促進了市民的消费意欲。特別是疫情期間，市民減少出行，以防疫，更依靠電子貨幣購買日常必需品和管理銀行賬戶，維持日常生活素質。商戶更可減少人手，如節省會計對數工序，減省成本。因此，電子貨幣的應用能改善中國人的生活素質。

社會方面，電子貨幣有助生活便利，保障社會大眾健康。電子貨幣交易不受時間地域限制，用戶能使用網上交易系統預購門票，減卻排隊候候時間，令生活更便利，提高社會效率。而且電子貨幣能避免直接接觸機會，特別在疫情嚴重時能減低病毒傳染風險，改善公共衛生。因此，電子貨幣的應用能改善中國人的生活素質。

環境方面，電子貨幣以無紙化形式使用，有利環境保護。網上理財使用電子貨幣來進行交易，讓使用者可足不出戶，減少出行，間接減少車輛使用，減少廢氣和二氧化碳排放，有利環境保護。電子貨幣更可減少印刷紙幣和收

據等，有利省卻資源耗用。因此，電子貨幣的應用能改善中國人的生活素質。

不同意

經濟方面，電子貨幣不利舊經濟模式，更會影響低收入者的就業機會。如一些老店的交易系統未能完全配合電子貨幣，或需要增設資源，增加財政負擔。電子貨幣普及促使商戶經營模式改變，或會減少前線人手，如收銀員等職位，影響低收入者的工作機會。因此，電子貨幣的應用不能改善中國人的生活素質。

交易便利或導致過度消費

社會方面，電子貨幣有不少個人資料，或有洩漏私隱的危險。電子貨幣可能需要收集個人資料，這些個人資料或被用於非法牟利，進行網絡犯罪，例如網絡詐騙、身份被盜用等，減低社會的安全程度。因此，電子貨幣的應用不能改善中國人的生活素質。

環境方面，電子貨幣使用便利，或會導致消費增加，更加耗用能源及資源。交易便利容易導致過度消費，棄置的包裝紙和運送過程中產生的廢物，均會增加資源耗用並對環境造成破壞。電子貨幣依賴的科技產品需要電力的供應，這可能會增加消耗能源，對環境造成負面影響。因此，電子貨幣的應用不能改善中國人的生活素質。

備註：紅字為主題句；藍字為例子/引用資料

陳志華老師



「再工業化」助經濟轉型



新聞解析·生活與社會

第五波疫情下，香港百業蕭條，經濟跌到谷底。雖然隨着疫情稍緩，派發消費券及保就業計劃等措施下，經濟開始有反彈跡象，但政府也不得不將全年的經濟預測下調1%至2%。究竟量度經濟表現有什麼指標?新一屆特區政府又如何帶領香港走出經濟陰霾呢?

香港經濟疫後元氣大傷

成績表是學校量度學生表現常用的工具，而本地生產總值(GDP)、失業率、貿易額等都是衡量經濟表現的常用指標。根據統計處的資料顯示，香港在2021年的GDP約28700億，但今年的情況卻絕不樂觀，單是首季便按年跌4%。此外，今年經季節性調整的3至5月失業率進一步上升至5.1%，意味有19.14萬人加入失業大軍。至於出入口貿易，香港在2020年為世界貿易組織列為全球第六大商品輸出地，但今年3月的出口較上年同期下跌8.9%。各種跡象顯示香港在第五波疫情後已元氣大傷，究竟這位在中期試成績大幅落後的學生如何力挽狂瀾，在終期考試交回一張亮麗的成績表呢?

恢復「通關」為經濟帶來曙光

不少港人都對新一屆政府上場後能實現「通關」寄予厚望，那麼為何「通關」對香港經濟復甦至關重要呢?內地是香港的最大貿易夥伴，也是香港產品的最大出口市場。持續兩

年多的疫情為在內地投資的港人帶來極大不便，也大大削減內地人來港的意欲，當中包括商家及旅客。根據入境事務處的數據，2022年3月只有997名內地旅客訪港，比去年同期大跌79.7%。相比於2018年高峰期訪港旅客達6515萬人次，內地旅客佔整體的78%，恢復跟內地通關無疑為香港的旅遊業帶來源頭活水。此外，不少外國投資者都瞄準恢復全面通關後，可經香港自由穿梭各個城市，捕足內地市場的商機，所以也有不少商會要求新任政府在爭取跟內地「通關」時，也要一併放寬海外旅客的入境限制及抵港後的隔離政策。

起伏不定的香港經濟

然而，無論是派發消費券、爭取早日通關，甚至為中小企作出信貸擔保，都只是短期穩定香港經濟的手段，而令香港經濟再闖高峰務必必要注入新動力。新一屆政府將「再工業化」加入政綱，似乎有意擺脫香港以往過度向服務業傾斜的產業結構。新加坡、韓國及台灣等地的工業發展已相當成熟，在上世紀七、八十年代曾以製造業聞名於世的香港需急起直追，而內地先進的製造技術正為香港這次經濟轉型帶來契機。

外向型經濟的香港深受外圍環境因素影響，經濟起伏不定已是司空見慣。但若新一屆政府能以「再工業化」帶來成功的經濟轉型，香港就足以抵禦環球經濟湧起的驚濤駭浪。

思考問題:

1. 你認為在疫情下特區政府對帶領香港經濟復甦所提供的支援是否足夠?(提示:可從派發消費券、推出保就業計劃及擔保中小企貸款等原因考慮)
2. 香港的經濟為何非常容易受外圍因素影響?(提示:可從資金自由流動、非常倚賴國際貿易及內地跟香港關係密切等因素考慮)

司法機關在行政主導政體中的角色及功能



公民科

在行政主導政體中，司法機構負責本港的司法工作，負責檢控及民事訴訟，獨立於行政及立法機關。而司法機構的功能，是維持香港司法制度的專業水平，以維護法治、保障個人權利和自由，及取得內地、香港和其他地方人士對香港司法制度的信任。

兩大改變令司法機關地位提升

在香港特別行政區成立後，香港的法制出現了兩項重大改變，使司法機關在政治上的地位得以提升。首先，基本法是一本成文的「小憲法」。而基本法第11條第2款規定:「香港特別行政區立法機關制定的任何法律，均不得同本法相抵觸。」更重要的是，基本法第158條第1款雖然清楚表明「本法的解釋權屬於全國人民代表大會常務委員會」，但該條第2款仍授權香港特區的法院「在審理案件時對本法關於香港特別行政區自治範圍內的條款進行解釋」。在一般情況下，由於全國人大常委會不會對特區自治範圍內的條款進行解釋，所以香港法院對基本法的解釋、對該法在香港的實施，以及對中央政府對香港政策的落實有着莫大的關係。

此外，香港在1997年後設立了終審法院。在港英政府時期，香港並不享有終審權，終審權屬於英國的樞密院。特區成立後，在「一國兩制」政策下，「國家授予香港特別行政區高度自治權，其中包括司法方面的終審權。這就是，在香港各級法院所審判的案件，其最終審級就在香港，不必上訴到北京的最高人民法院」。即使終審法院在審理案件時對基本法有關係文做出錯誤的解釋，而事後全國人大常委會又對那些條文做出正確的權威性解釋，終審法院就該案件所

做判決也不受影響。
人大釋法不影響司法獨立

事實上，基本法的起草者乃至中央政府，其實沒有把基本法中關於香港特區自治範圍內條款的解釋權完全授予特區的司法機關。由於基本法的最終解釋權在全國人大常委會，法理上它可以主動或被動地在特區案件訴訟期間或訴訟期外對那些與高度自治有關的條文進行解釋。1997年以來，全國人大常委會曾先後五次對基本法作出解釋。其中，第一次和第三次由香港特別行政區行政長官提出，第四次是由香港終審法院根據基本法第158條第3款提出，而第二次和第五次則是由全國人大常委會主動釋法。2020年，港大法律學院教授陳弘毅曾表示，全國人大常委會行使立法解釋權，不會影響香港的司法獨立，尤其是法官獨立判案的權力。司法獨立在香港是有制度性的保障，令法官不會隨便被罷免，判決過程是不會受到任何外來干預。

而全國人大常委會基本法委員會副主任譚惠珠近日再一次明確地指出，人大釋法不會影響本港司法獨立。因為人大只是解釋法律條文，毋須顧及法庭審理案件時考慮的其他元素。以歐盟成員國簽署《羅馬條約》為例，條文惹起爭議時，會交由盧森堡的歐盟最高法院釋法，同樣不影響成員國的終審權。

(香港政制系列三)

福建中學(小西灣)助理校長 李偉雄

《大公報》教育版—公民科欄目，歡迎本港公民科專家來稿，分享公民科易錯點、公民科教學心得。稿件字數為800至1000字，請投至tkpschools@gmail.com。來稿者請註明文題、筆名、作者簡介及聯絡資料。

香港未來教育協會評論部總監 王偉傑